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 ABOو     Rhگروه های خونی : 

1 D  وd  شکل های مختلف صفتRh . را تعیین می کنند . بین این دگره ها )الل ها( رابطه ............... برقرار است 

 بارز و نهفتگی ) غالب و مغلوبی ( 

01/89 52/0 

 52/0 3/89 0کروموزوم شماره    در کدام فام تن )کروموزوم ( است ؟  Rhجایگاه ژنی گروه خونی  5

 52/0 01/89 مثبتمنفی ( است .          –)مثبت  RHدر غشای گویچه های قرمز وجود داشته باشد ، گروه خونی  Dاگر پروتئین  3

 اصطلاحات زیر را تعریف کنید . 4

            6/89      صفت افتهی بروز حالت ای یظاهر شکل : فنوتیپ   -1

              01/89    :الل  -5

  ژن کی به مربوط یها حالت کتاب سوم تجربی :   

 هم (الل) دِگره ؛ دارند یکسانی یژن گاهیجا دو هر و کنند یم نییتع را Rh صفت مختلف یها شکل که d و Dکتاب یازدهم :   

  . هستند

                   6/83     باشد داشته هم با را)بارز و نهفته(  الل نوع دو هرکه  فردى ی :کتاب سوم تجرب : ناخالص   -3

 2/1 

 52/0 01/98      فنوتیپ ؟ نامیده می شودچه  ،  صفتمربوط به هر ظاهری  شکل 2

اگر دو الل مربوط به یک صفت در یک جاندار شبیهِ یکدیگر باشند ، می گویند آن جاندار نسبت به صفت مورد  6

           خالص                                                                                                                               است ؟نظر چگونه 

3/89 52/0 

  به پرسش های زیر پاسخ دهید . ABOو گروه خونی  Rhدر مورد  7

 بارز و نهفتگی                            از چه نوعی است ؟  Rhالف( رابطه دگره های ) الل های( مربوط به 

 تک جایگاهی جزء صفات تک جایگاهی است یا چند جایگاهی ؟  ABOب( گروه خونی 

3/89 
 عصر-خارج کشور

2/0 

 52/0 3/89 هم توانی                 رابطه ی ................. وجود دارد .      Bو  A، بین دگره های )الل های (   ABOدر گروه خونی  8

 3/89 بارز و نهفتگی              رابطه ی .................. برقرار است . Bو  O، بین دگره های )الل های(   ABOدر گروه خونی  9
 صبح-خارج کشور

52/0 

 52/0 01/89 بارز و نهفتگی چه رابطه ای برقرار است ؟ Oو  A، بین دو دگره )الل(  ABOدر گروه خونی  10

 می باشد ؟  Aدارد  دارای گروه خونی  AOچرا فردی که ژن نمود ) ژنوتیپ( 11

 . سازد ینم یمیآنز چیه O دگره اما سازد یم را A میآنز A دگره

3/89 
 عصر-خارج کشور

2/0 

دارد . چه ژن نمودها )ژنوتیپ ها( و رخ نمودهایی )فنوتیپ  ABو مادری گروه خونی  Oپدری گروه خونی  15

 هایی( برای فرزندان آنان پیش بینی می کنید ؟ )بدون ذکر راه حل(

AO   گروه خونی :A     و     BO  گروه خونی :B 

01/89-6/89 2/0 

دارد ، ازدواج  ABدارد ، با پسری که گروه خونی  O، که یکی از والدینش گروه خونی  Aدختری با گروه خونی  13

 ؟ استکدام گروه های خونی در فرزندان آن ها قابل انتظار کرده است . 

AB  وB  وA 

3/81 

 تغییر یافته
72/0 

ناخالص داشته باشد ، کدام گروه های خونی در فرزندان آن ها  Bو مادر گروه خونی  ABاگر پدر گروه خونی  14

   ؟  استقابل انتظار 

AB  وB  وA 

6/98 72/0 

ازدواج می کند ،  ABداشته اند ، با زنی با گروه خونی  ABکه والدینش گروه خونی  Aمردی با گروه خونی  12

     ؟ نیستکدام گروه های خونی در فرزندان آن ها مورد انتظار 

 O  و   B  

3/83 2/0 

متولد شده است .  Oدارد ، فرزندی با گروه خونی  Bو مادر گروه خونی  Aدر خانواده ای که پدر گروه خونی  16

 BO  و    AO        ژنوتیپ والدین را بنویسید .الف( 

  Aو    Bو     ABو   O     ب( انواع فنوتیپ های جدید احتمالی در فرزندان کدامند ؟ 

6/80-01/89 2/0 

 ؟ نمی شوداست.کدام ژنوتیپ در فرزندان این خانواده دیده  ABو پدر  AOگروه خونی مادر در یک خانواده ، 17

1)AO               5 )BO                3 )AA                  4 )BB    BB 

01/98 52/0 



B 6/832/0و  A   ( کدام الل ها نسبت به هم ، رابطه ی هم توانی نشان می دهند ؟ ABOدر گروه های خونی انسان )18

بارزیت ناقص

ناقص دارد ؟ بارزیتهم توانی چه تفاوتی با  19

 . شود یم ظاهر هم با همراه ، ها دگره اثر :  یتوان هم

. شود یم مشاهده خالص یها حالت واسط حد صورت به  ، ناخالص حالت در صفتبارزیت ناقص :  

3/892/0 

نوع رابطه بین الل های زیر را مشخص نمایید .  50

a الل های)A  وB  هم توانی:       در گروه خونی 

b بارزیت ناقص:     ( الل های رنگ گل در گیاه میمونی

3/992/0 

، در هر مورد نوع رابطه ی بین  نداردبا توجه به این که در صفات زیر رابطه غالب و مغلوبی بین الل ها وجود  51

 الل ها را مشخص کنید .

 الف( همه ی فرزندان حاصل از آمیزش گل میمونی سفید با گل میمونی قرمز ، صورتی رنگ می شوند .

خالص ، تمامی فرزندان گروه خونی  Bخالص ، با فردی با گروه خونی  Aب( از ازدواج شخصی با گروه خونی 

AB  . خواهند شد 

پاسخ الف : بارزیت ناقص     ب( هم توانی 

6/892/0

دیگر  ، کدام نتیجه زیر درست است ؟ صورتی( با یک گیاه میمونی گل RW) صورتیاز آمیزش یک گیاه گل  55

همه زاده های آن ها صورتی هستند .   -1

نوع فنوتیپ دارند . 3نوع ژنوتیپ و  3زاده های آن ها  -5

9پاسخ :       نوع فنوتیپ دارند .  5نوع ژنوتیپ و  3زاده های آن ها  -3

01/83 52/0

52/0 01/89 صورتی است ؟ Wو  Rکدام رنگ گل میمونی نشان دهنده رابطه بارزیت ناقص بین دو دگره  53

 دارند ، مطلوب است :  RWاز آمیزش دو گیاه گل میمونی که ژنوتیپ  54

WWو  RR        ژنوتیپِ والدین داشته باشند . )بدون نوشتن راه حل(غیر از گیاهانی که  ژنوتیپالف( 

صورتی     را بنویسید .  RWب( فنوتیپ گیاه 

01/89

موی ، آمیزش کرده و در میان فرزندان حاصل ، بچه خرگوشی با موی  سفیدبا خرگوشی  سیاهخرگوشی با موی  52

 دیده می شود .  خاکستری

بارزیت ناقص ت رنگ موی خرگوش را بنویسید .ثنوع ورا الف(

(دو حرف بزرگ و متفاوت نمره دارد) BW        ب( ژنوتیپ خرگوش خاکستری را بنویسید . 

3/81 2/0

انواع صفات : 
، رنگ گل میمونی ، فنیل کتونوری( Rh  ،ABO) الف( مستقل از جنس

هموفیلی()ب( وابسته به جنس 

قرار دارد ؟  Xدر کدام یک از بیماری های زیر ، الل مربوط به عامل بیماری زا ، بر روی کروموزوم جنسی 56

فنیل کتونوریا -5هموفیلی              -1

01/8352/0

Y 6/8952/0کروموزوم         کدام فام تن ) کروموزوم ( انسان جایگاهی برای دگره های هموفیلی ندارد ؟ 57

( مرد ناقل وجود ندارد ؟Xچرا در بیماری هموفیلی )وابسته به 58

. ندارد وجود یلیهموف یها دگره یبرا یگاهیجا Y تن فام در 

3/89
صبح-خارج کشور

6/8952/0)ژنوتیپ( دختر ناقل بیماری هموفیلی را بنویسید .ژن نمود  59

 در مورد بیماری هموفیلی به پرسش های زیر پاسخ دهید . 30

سالم                 سالم است یا بیمار ؟       الف( دختر دارای ژن نمود )ژنوتیپ( 

)هشت(  VIIIفقدان عامل انعقادی                ب( شایع ترین نوع هموفیلی مربوط به فقدان چه ماده ای در بدن است ؟ 

01/892/0

مردی سالم قصد دارد با زنی هموفیل ازدواج کند ، چه ژن نمود ) ژنوتیپ( و رخ نمودهایی ) فنوتیپ هایی (  31

برای فرزندان آنان پیش بینی می کنید ؟ ) بدون نوشتن راه حل ( 

ژنوتیپ                 فنوتیپ   

  دختر سالم )ناقل( :
        پسر هموفیلی : 

3/89
عصر-خارج کشور

1



ودها )ژنوتیپ ها ( و رخ مردی هموفیل قصد دارد با زنی ازدواج کند که سالم است و ناقل هم نیست . چه ژن نم 35

نمودهایی )فنوتیپ هایی ( برای فرزندان آنان پیش بینی می کنید ؟ ) بدون ذکر راه حل (

 (9/1: پسر سالم )    (      و     9/1: دختر ناقل )     پاسخ :    

3/891

هموفیلی را با رسم مربع ژن نمودهای )ژنوتیپ های( فرزندان حاصل از ازدواج مردی هموفیل با زنی ناقل  33

پانت بنویسید .
گامت ها

 (99/1)     (99/1)

 (99/1)     (99/1)

01/891

زن و مردی سالم ، دارای فرزند هموفیل شده اند . اگر پدر زن ، هموفیل باشد ، ژنوتیپ مادر و جنسیت فرزند  34

 هموفیل را بنویسید .

 جنسیت فرد هموفیل : پسر      ژنوتیپ مادر :  

3/982/0

3/8952/0با زنی سالم که پدرش هموفیل بوده ، ازدواج کرده است . ژنوتیپ زن را مشخص کنید . مردی هموفیل32

6/8152/0 هموفیل است . ژنوتیپ مادر را بنویسید .نی که سالم است ، پسر زفرزند اولِ مردی هموفیل با  36

   این پسر بیماری خود را ، از کدام والد به ارث برده است ؟ هموفیل شده اند . پسرزن و مردی سالم ، دارای  37

مادر

3/8052/0

ظاهر نمی شود .  لوب داشته باشد ، صفت مربوط به آنخود ، الل مغ Xاگر زن فقط روی یکی از کروموزوم های 38

علت را بنویسید .

جلوگیری می کند . صفت دیگر وجود دارد از بروز آن  xزیرا الل بارزی که روی کروموزوم  

3/832/0

3گزینه   کدام گزینه زیر درست است ؟  39

اگر پدر مبتلا به بیماری مستقل از جنس و غالب باشد ، فقط فرزندانِ پسر او بیمار می شوند . -1

. نیست، احتمالِ انتقال بیماری ، برای فرزندان دختر و پسر یکسان  فنیل کتونوریدر بیماری  -5

در یک بیماری مستقل از جنس و مغلوب ، پدر و مادری که ناقل بیماری هستند ، می توانند دختر بیمار داشته -3

 باشند .  

د الل مغلوب هموفیلی را دارد . خو Xزن مبتلا به بیماری هموفیلی ، فقط روی یکی از کروموزوم های  -4

3/8952/0

 ی زیر مربوط به کدام بیماری است ؟نشانه  40

هموفیلی        این افراد در خطر خون ریزی بیش از حد قرار دارند .

01/89 52/0

دارند پیوسته  فنوتیپ: تک جایگاهی     صفات 

، رنگ گل میمونی ، فنیل کتونوری ، هموفیلی Rh  ،ABOمثال :    

دارند  )غیر پیوسته(گسسته فنوتیپی : گاهیجا چند  

، اندازه قد انسان مثال : رنگ نوعی ذرت    

6/8952/0تک جایگاهی چند جایگاهی ( است .  –رنگ گل میمونی مثالی از صفات ) تک جایگاهی  41

3/89پیوسته رخ نمود ) فنوتیپ( صفات تک جایگاهی ، ....................... است .  45
عصر-خارج کشور

52/0

غیرپیوسته( شبیه زنگوله است . –نمودار توزیع فراوانی رخ نمودهای ) پیوسته  43

پیوسته 

3/8952/0

3/8952/0چند جایگاهی  صفت رنگ نوعی ذرت یک صفت چند جایگاهی است یا تک جایگاهی ؟ 44

 –اگر نمودار توزیع فراوانی رخ نمودهای ) فنوتیپ های ( صفتی زنگوله ای باشد ، آن صفت ) چند جایگاهی  42

چند جایگاهی                               تک جایگاهی ( است .                                                                                         

3/89
صبح-خارج کشور

52/0

01/8952/0قرمز   در رنگ نوعی ذرت که یک صفت چند جایگاهی است ، دگره های بارز چه رنگی را به وجود می آورند ؟ 46

مهار بیماری های ژنتیک

 ( کدام آنزیم وجود ندارد ؟PKUدر بیماران مبتلا به فنیل کتونوری )47

وجود ندارد .در این بیماری آنزیمی که آمینواسید فنیل آلانین را می تواند تجزیه کند 

01/892/0



 3/89 فنیل آلانین در بیماری فنیل کتونوری ، آنزیم تجزیه کننده کدام آمینواسید وجود ندارد ؟  48
 صبح-خارج کشور

52/0 

 ( تجمع چه ماده ای در بدن به ایجاد ترکیبات خطرناک منجر می شود ؟  PKUدر بیماری فنیل کتونوری ) 49
 فنیل آلانین

01/89 52/0 

        ؟                                                                                                                  ، باعث آسیب رسیدن به کدام یاخته های بدن او می شودتغذیه نوزاد مبتلا به بیماری فنیل کتونوری با شیر مادر 20

 یاخته های مغزی

3/89 52/0 

 ( جلوگیری کرد ؟ PKUچگونه می توان از بروز بیماری فنیل کتونوری ) 21

 (99/1).شد بیماری این بروزاثرات مانع می توان( 99/1) دارند فنیل آلانین که خوراکی هایی از نکردن با تغذیه

6/89 2/0 

 در بیماران مبتلا به فنیل کتونوریا ، عقب ماندگی ذهنی به وجود می آید ؟ چرا  25

 جادیا به بدن در نیآلان لیفن تجمع(99/1).  ندارد وجود کند هیتجز تواند یم را نیآلان لیفن دینواسیآم که یمیآنز یماریب نیا در

 (99/1) . ندیب یم بیآس مغز ،یماریب نیا در. شود یم منجر خطرناک باتیترک

01/83 2/0 

( متولد شده است . PKUاز ازدواج زن و مرد سالمی ، فرزند اول این خانواده ، دختری مبتلا به فنیل کتونوریا ) 23

 را بنویسید . ژنوتیپ مادر این دختر

Aa   یا  ژنوتیپ ناخالص 

01/81 52/0 

 درست یا نادرست 

 3/89 است ، مثبت خواهد شد . Ddگروه خونی فردی که  1
 صبح-خارج کشور

 ص

 ص 6/89 .نسبت به هم ، هم توان هستند  Bو  A، دگره های ) الل های (  ABOدر گروه خونی  5

 ص 3/89 .داد تشخیص را ژن نمود )ژنوتیپ( آن می توان گل رنگ دیدن با میمونی، گل در 3

 غ 01/89 صفات چند جایگاهی رخ نمودهای )فنوتیپ های( گسسته ای دارند .  4

 3/89 تغذیه نوزاد مبتلا به فنیل کتونوری با شیر مادر دارای فنیل آلانین به آسیب یاخته های مغزی او می انجامد.  2
 عصر-خارج کشور

 ص

در افراد مبتلا به هموفیلی ، هم ساختار گلبول های قرمز و هم نبود بعضی از پروتئین های خونی باعث بیماری  6

  می شود . 

 غ 6/81

 ص 01/89 . داد حیتوض را فرد کی قد اندازه علت ، ها ژن یرو از تنها توان ینم 7

در افراد  مبتلا به هموفیلی ، هم ساختار گلبول های قرمز و هم نبودِ بعضی از پروتئین های خونی باعث بیماری  8

 می شود . 

 غ 6/81

 

 

یک موش سیاه با یک موش قهوه ای آمیزش انجام داده و همه ی فرزندان آن ها سیاه رنگ شده اند . )رنگ  

 است (  بارزسیاه به قهوه ای 

 ؟ نداردقهوه ای داشته باشد ، وجود  الف( چرا در میان فرزندان آن ها بچه موشی که رنگ

 ب( ژنوتیپ زاده ها را مشخص کنید .

 ( Aaب( ناخالص )       را موش سیاه رنگ خالص بوده است .پاسخ الف :  زی

6/89 2/0 

کوتاه دارد ، آمیزش می دهیم . در بلندی را با گیاه نخود فرنگی دیگری که فنوتیپ ساقه گیاه نخود فرنگی ساقه  

 دیده می شود . ژنوتیپ گیاهان والد چگونه بوده است ؟  بلند و ساقه کوتاهبین  زاده های حاصل ، ساقه 

 ( tو    الل ساقه کوتاه =       T)الل ساقه بلند = 

 tt  و    Ttپاسخ : 

01/83 2/0 

 مغلوب عامل بیماری کم خونی وابسته به گلبول های قرمز داسی شکل ، اللی غالب است یا مغلوب ؟ 

 (96صفحه  -9مربوط به فصل )

01/89-01/83 52/0 

  

 


